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Topico — Inventario de pequenas florestas
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INVENTARIO FLORESTAL

Objetivo:

Quantificar o volume ou biomassa de
madeira existente em uma
determinada AREA com adequada
PRECISAO e a CUSTOS compativeis.

Departamento de Ciéncias Florestais



CONCEITOS

CENSO X INVENTARIO
v' Medi¢do de todos os v' Medicdo de uma
individuos de uma amostra representativa de
populagdo uma populagdo (parcelas)
v'Sem erro amostral v'Sujeito ao erro amostral

INVENTARIO FLORESTAL

v’ Locagdo de parcelas no campo para determinagdo da
quantidade de madeira em uma determinada drea ou
povoamento florestal



PARCELAS

v" Unidade amostral mais utilizada em levantamentos florestais

v" Forma e tamanho variam em funcao do tipo de floresta

- levantamentos com o objetivo de caracterizar a
comunidade vegetal em florestas nativas usam pequeno
namero de grandes parcelas.

- levantamentos visando estimar o volume/biomassa de
madeira utilizam um grande numero de pequenas
parcelas.

v Florestas plantadas: se usa parcelas de 200 a 800 m2

v Formato: Retangular ou Circular













Raio=12,62m i
Arvores=aprox.88

Altura=20%%
Dominantes=6
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http://mww.eloforte.com/novo/altura.htm http://www.eloforte.com/novo/relascopio.htm



O QUE MEDIR?

1) DAP (diametro a altura do peito): 1,30 m
de altura

COM QUE MEDIR?

Fita métrica: medigdo da circunferéncia

CAP AP
(CAP) ap L CAI

T

Fita dendrométrica: a medida ja representa
o diametro

Suta: grande paquimetro

http://www.eloforte.com/novo/fieldcomputer.htm
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O QUE MEDIR?

2) Altura
v mais dificil de medir do que o DAP

Altura total ou comercial?

Depende da finalidade do inventério







COM QUE MEDIR?

Hipsometros: instrumentos de medigdo de altura de
arvores

MENSURACAO DE ALTURA

GEOMETRICOS

- Baseiam-se em semelhanga de triangulos

- Instrumentos simples e praticos de medigdo

EX.

Prancheta Dendrométrica

- Estrutura: tabua de 30 cm x 10 cm

- Escala em papel milimetrado e péndulo (linha e peso)



Prancheta Dendrométrica

| 30 cm |
| |
| 15 cm |
| !
tp A B
(10 cm) / -
,,-"""-
S o4 3 2 1 B 3 g
Fi
.H'rl - >
& e
x/ - b
f [
f f’ff N \\\
» oA h""'-a.t \.‘
[DENTIFICACAO LiNHA EscaLa
DOLADO DA nu.ttwrada a
FSCALA ' partir do centro

TLO)






PRINCIPIO DE FUNCIONAMENTO DA PRANCHETA
DENDROMETRICA

Triangulos semelhantes ABC e A' B' C'

DY Vali DI 4
be _ B¢ . po-ac B¢ e
aC A0 7
BC' =1,
[1
Altura de topo (1) 1 = Doy T
p

hp = “Altura” (largura) da prancheta



PRINCIPIO DE FUNCIONAMENTO DA
PRANCHETA DENDROMETRICA

Raciocinio semelhante a visada
de topo

v'a distancia B C ¢, também, equivalente
a distdncia percorrida pelo péndulo da
prancheta dendrométrica (®2 em
visada de base)

Obs: as distancias observador-

arvore (Dy,) geralmente
utilizadas sdo 15, 20, 30 e
40 m

Visada de Base

[1 + o
/’L_P

Altura Total (h)= = /’L]_ + /'2,2 = Doa



h=hy-h-







Por que medir a
altura e DAP?

Para calculo de volume
sem precisar abater a
arvore

QUE VOLUME ?
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FIGURA 4
FUNCIONAMENTO DO XILOMETRO

. MIVEL APOS IMERSAD

d

.._.l
__I \ NIVEL ANTES DA IMERSAD

¥ A .2 B

Figura 2 — A) Principio do xilémetro ¢ B) ajuste da tora no cilindro.

Figure 2 - A) Xilometer theory and B) adjust of trunk in cylinder.



CALCULO DOS DIFERENTES VOLUMES

Ve = gh= (407(;00) d°h

v ”CILf:ghf:(4ogoo)d2hf
v = vfe=ghffo= (g5 ) Ph L.

g = area basal ou seccional (m?)
h = altura total (m)

d = DAP (cm)

f = fator de forma

fe = fator de empilhamento



VOLUME DAS ARVORES - EQUACOES DE VOLUME

v’ Determinadas para diversas regioes e espécies de
drvores

v Volume sélido é expresso em fungdo do DAP e altura da
arvore

Volume de Pinus elliottii var. elliotti = SP
VS (m3) = 0.0019 + 0.2903 (DAP2H)

DAP e Hem metros

Volume de Eucalyptus grandis — SP
VS (m3) = exp [-9.8417 + 0.9544 In(DAP2H)]

DAPemcmeHemm






VOLUME DE MADEIRA NA PARCELA

VOLUME DE MADEIRA POR HECTARE

VP my =V1+v2+Vv3+...+vn

ap = area da parcela (m?)

Vha (snq) = VP - 10000/ap



Volume de Madeira na Propriedade

- Area de florestas

- NUmero de Parcelas

- Localizacao das Parcelas

- Medicao das Parcelas

- Calculo do Volume por Parcela

- Calculo do Intervalo de Confianca da Estimativa



Lider da equipe

Medicao de altura
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a) Locacao incorreta de parcelas

b) Locacao correta de parcelas



AMOSTRAGEM SIMPLES AO
ACASO(ASA)




AMOSTRAGEM SISTEMATICA




AMOSTRAGEM ESTRATIFICADA
ALEATORIA
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CALCULO DA MEDIA

Vm =X Vol. ha /n
CALCULO DA VARIANCIA
S2 =¥ (Vol. ha, — Vol. Médio)?/ (n-1)
CALCULO DO DESVIO PADRAO
s =V S



Tabela t

Degrees of Freedom'1/2 tails | .005/.01 .01/.02 .025/.05 .05/.10 |.10/.20
1 63.66 3182 1271 6314 |3.078
2 9925 6965 | 4303 2920 | 1886
3 5841 4541 |3.181 2353 | 1638
4 4604 3.747 (2776 2132 | 1.533
5 4.031 3365 | 1571 2015 | 1476
10 3.169 2764 | 2.228 1812 | 1372
15 2.947 2602 | 2132 1.753 | 1341
20 2.845 2528 | 2.086 1.725 | 1325
25 2787 2485 | 2.060 1.708 |1.316
z 2575 2326 | 1.960 1645 |1.282




INTERVALO DE CONFIANCA VOL/HA

ICvol=Vm +t.s/Vn

ERRO AMOSTRAL (%)
Erro (%) = (t.s / ¥n) / Vm * 100
RE-AMOSTRAGEM PARA ERRO “E”
n=1t2s2/(Vmz2e?

INTERVALO DE CONFIANCA - VOLUME TOTAL

ICVT =Area.(Vmzt.s/vn)



Atividades de escritério

Atividades de campo

Topografia
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PRATICA — Talhdo de
Seringueiras



